

男子胆总管结石引发剧烈腹痛

世博高新医院双镜联合治疗巧为患者除病痛

腹部出现疼痛情况，需要及时到医院就诊，避免危险情况发生。近日，世博高新医院就成功为一名腹痛数日的胆总管结石伴急性化脓性梗阻性胆管炎患者实施及时精准治疗，解除了患者的病痛。

一个月前，65岁的傅先生出现间断性腹部疼痛，起初他以为是胃病，在家附近的诊所里拿了治胃病的药，但是没有效果。入院当天，傅先生饭后感到腹部疼痛难忍，于是拨打120到世博高

新医院急诊科，经医护人员会诊和各项检查后，初步诊断其为胆总管结石，需立即住院治疗，经过综合评估及科室讨论，傅先生被确诊为“胆总管结石伴急性化脓性梗阻性胆管炎”。

医院普外科主任张玉昌介绍，胆总管结石是指结石发生在胆总管内，影响胆道通路，造成胆道梗阻，出现一系列的临床症状。主要表现为右上腹突发性疼痛、寒颤、高热、黄疸等症状，严重时还可出现影响病人生命危险的

症状。而“急性化脓性梗阻性胆管炎”为急性胆道感染，是由于胆管结石堵塞胆管，出现胆道内压力升高，胆汁反流，合并细菌感染引起的急症，严重者会进展为中毒性休克。

时间就是生命，在向家属交代病情取得同意后，普外科医护团队结合患者的病情确定了低损伤的“腹腔镜+胆道镜”双镜联合治疗，完善各项术前检查后，为患者行“腹腔镜胆囊切除+胆总管探查取石术”，目前患者术

后恢复良好。

张玉昌表示，目前腹腔镜胆囊切除术(LC)已经是胆囊切除的主要治疗方法，其“创伤小、恢复快、手术疤痕小、住院时间短”等优点，相比传统的开腹手术，腹腔镜微创手术不仅损伤小，且对于高龄老人和基础病多的患者也会大大降低手术风险及恢复时间，而合并胆总管结石的开腹手术则需要更长时间、损伤也更大。在腹腔镜操作切除胆囊的基础上，利用胆道镜完成胆总管取石操作

则大大降低了开腹手术对患者的损伤。

普外科是世博高新医院重点临床科室，由主任医师、副主任医师、主治医师、医师等十余人组成，科室多年评选为先进科室。科室常年同山东大学省立医院、齐鲁医院、北京等三甲大医院普外科合作，聘请上述三甲医院普外科专家来院会诊和手术，包括肝胆外科、胃肠外科、血管外科、乳腺甲状腺外科等四个专业组。

翟咏雪 于雪松



昂仁淄博希望小学



《西藏自治区昂仁县城总体规划文本(讨论稿)》及《西藏自治区昂仁县城总体规划说明书(讨论稿)》

一份昂仁县城总体规划 开启27年前难忘回忆



1995年5月，淄博市第一批援藏干部离开淄博向西藏进发。27年后，第一批援藏干部代表相聚淄博市档案馆，并向档案馆捐赠了一批珍贵的援藏档案资料——工作总结等文件材料110份、照片547张、电报信件92件、实物51件、图书画册3册、报刊93件、录像带2盒，以及文件电子版、影像视频资料7.03GB，开启27年前难忘回忆。

在这些珍贵的档案里，我们看到了保存26年至今完好的《西藏自治区昂仁县城总体规划文本(讨论稿)》及《西藏自治区昂仁县城总体规划说明书(讨论稿)》。就在这两份讨论稿印制一年后的1997年8月，淄博援助编制的《昂仁县城总体规划》被西藏自治区建设厅批准实施。作为淄博市对口援藏的第一位昂仁县委书记，在黄希俭的心中，正是因为有了这份被称为“样板规划”的昂仁县城总体规划，才绘就了昂仁县未来发展的蓝图。

20多天跑遍昂仁17个乡镇

1995年5月，初到昂仁，黄希俭想到的第一件事就是要了解县里的情况。

下乡是掌握第一手资料的好办法，可在那儿却是大难事一桩。上世纪90年代的昂仁县，是

个连电话、楼房都没有的落后县，条件非常艰苦。此外，17个乡镇中有6个乡镇距离县城超过200公里，有2个乡镇距离县城超过300公里。黄希俭和其他援藏干部没有被困难吓倒，他们深知没有调查研究就没有发言权，要想掌握最真实最全面的情况、为昂仁县理清发展思路，就必须到一线去。他们兵分几路，分别带着被褥、方便面出发了。

从平均海拔100多米的淄博市来到平均海拔4500多米的昂仁县，多变的天气、稀薄的空气、剧烈的高原反应，黄希俭每走几步就要停下来大口喘气，心跳达到每分钟110多下，心如擂鼓，腿如灌铅。饿了，就点着牛粪煮方便面吃；渴了，就烧点人畜共饮的水喝。在高原上，水的沸点不到80℃，没有高压锅水都煮不开，水里又多子子，黄希俭经常因此闹肚子。因此，PPA成了他随身必带的药品。

就这样，黄希俭和其他援藏干部用20多天的时间跑遍了全县17个乡镇，总行程3600公里，同时调阅了近2000份文字资料和干部档案，走访县直机关50名副科级以上干部家庭。在掌握了大量第一手资料和县情的基础上，他们确定了“以加强党的建设为动力，以保持社会稳定为前提，以抓好农牧业生产为中心，以大力兴办乡镇企业、搞好多种经营为新的经济增长点，以科教兴县为主要工作措施”的总体工作思路，这也为《昂仁县城总体规划》制定奠定了坚实的基础。

曾病倒连打十几天吊瓶

黄希俭捐赠的照片中，工作调研的最多，留下了很多珍贵的资料。但背后的付出，是常人难以想象的。

1996年6月，黄希俭带领2名援藏干部和1名翻译，去边远牧区调研。800公里的路程，他们要穿越2个地区、3个县境，要翻越2座6000米的高山，还要跨越河滩激流。当到达海拔5200米的牧区孔龙乡时，黄希俭已经胸闷得要命，但他还是强忍着疲惫，咬着牙，立即投入了工作。

由于过度劳累，加上严重的高原反应，黄希俭从乡下一回到县城便病倒了，打了十几天吊瓶才好。

正是在这种工作状态下，黄希俭和同事们的的工作迅速打开了局面，来到昂仁县的第一年，援藏干部就为昂仁县办了7件实事：投资200万元使一直不能投产的县皮革加工厂投入试生产；与西藏自治区地矿局联系，对昂仁县的矿业资源进行勘察，提出县煤矿开发生产的意见；大力发展乡镇企业、多种经营，成立渔业捕捞公司；投资十多万元修建县城中心路；恢复享誉全藏的迥巴藏戏团；安装349户闭路电视，使干部群众看上了8个频道的电视节目；开工兴建昂仁淄博希望小学。

援建淄博希望小学历历在目

当年的昂仁县，教育水平、办学条件都十分落后，全县几乎没有一所像样的小学，仅有的一

所中学也是与其他相邻的两个县共用，招生情况、入学率等均不够理想，全县76%的人口是文盲，儿童入学率只有30%。一次到查孜乡调研时，黄希俭看到当地的小学生几乎都握着铅笔头写字，他心里一阵酸楚，当即掏出身上所有的零钱，到乡供销社为孩子们买了200多支铅笔。

为了更好地让知识改变命运，1995年下半年，共青团淄博市委动员全市力量，为昂仁县淄博希望小学筹措资金。淄博市希望工程办公室在很短的时间内就收到了社会各界的捐款20万元，淄川区党员干部捐款18.4万元。就这样，1995年9月8日，昂仁县第一所淄博希望小学奠基；1996年8月，淄博党政考察团代表淄博市委、市政府又向昂仁县捐赠了淄博希望小学的配套资金，并为淄博希望小学等援建项目剪彩。

拍摄于1997年11月24日淄博希望小学的照片，把记忆又拉回了过去。这所充满爱心和希望的学校，是当时昂仁最好的小学。当年的剪彩仪式上，藏族孩子面对新校舍的灿烂笑容、在操场上奔跑的身影，深深留在了黄希俭的心里。

在第一批援藏干部的努力下，昂仁县又先后有11个教学点和学校得到了改建。2004年8月，已任张店区委书记的黄希俭再次来到昂仁县，代表张店区委、区政府捐赠了20万元资金，用于在秋窝乡和卡嘎镇援建2所张店希望小学。

荣誉证书和锦旗 成为最好见证

“黄希俭同志于1995年—1998年在对口支援西藏日喀则地区工作期间，为我地区改革开放、经济发展、社会进步、局势稳定作出了积极贡献，特授予荣誉证书。”“黄希俭同志，在教育援藏工作中成绩突出，特此表彰。”“黄希俭同志荣获西藏日喀则地区首届‘十大优秀青年’称号。特发此状，以资鼓励。”这些荣誉证书，是黄希俭援藏3年的真实见证，更是对他努力付出的肯定。

3年时间里，黄希俭团结带领援藏干部和广大藏族干部群众共同努力，昂仁县面貌发生了巨大变化，整体工作在日喀则地区由1994年的第14名一跃成为1997年的第3名，农牧业生产从1995年开始连续3年获得地区西部9县第一名。

在淄博市委、市政府和全市人民的大力支援下，3年时间里先后完成了25项援建项目，支援物资和资金总额达580万余元，优先用于发展昂仁县的教育、卫生、交通等基础设施建设，并制定了对口支援十年规划。两批援藏技术干部也充分发挥自身优势，为昂仁县带去了新技术和新观念，拉开了智力援藏的序幕。

第一批援藏干部为淄博市的后续援藏工作打下了坚实基础。

大众日报淄博融媒体中心记者 马斌 通讯员 耿瑶